



## 全国信访局长会议召开 今年将强力纠治“四应四不”问题

本报北京1月27日讯 记者刘欣 记者从1月26日至27日在北京召开的全国信访局长会议上了解到,2025年,全国信访系统深入推进信访工作法治化,持续加强信访问题源头治理和矛盾化解,及时反映社情民意,在服务保障党和国家工作大局、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定等方面作出了重要贡献,“十四五”时期信访工作发展任务艰巨。

2025年,全国信访系统始终贯穿法治主线,深入推进信访工作法治化取得历史性重大进展。全面落实《信访工作条例》,推动形成“受理部门负责程序推进、办理部门负责实质解决”良好局面。国家信访局组织43个部委编制依法依规处理信访事项“导引图”,会同司法部出台深化人民调解参与信访工作对接意见,定期开展信访业务评查活动,信访工作规范化水平持续提升;8家中央和国家机关部门接入国家信访信息系统,大力纠治“四应四不”(应受理而

不受理、应办理而不办理、应追责而不追责、应查处而不查处)问题,深化监督追责和精准问责,开展实地督导,履行提出“三项建议”(提出改进工作、完善政策和追究责任的建议)职责。

会议指出,2026年,国家信访局将扎实推进信访部门政治机关建设,信访工作法治化、信访问题源头治理和信访突出矛盾化解、信访工作体制机制改革、信访干部队伍建设五项任务。

其中,2026年推进信访工作法治化的重要点是要强力纠治“四应四不”问题。

会议强调,要加大督查督办力度,对应受理而不受理、应办理而不办理问题定期梳理,形成清单、集中督办。要认真履行提出“三项建议”职责,推动相关责任单位切实解决“四应四不”问题,并加强对后续情况的跟踪问效。要通过程序严密推进“路线图”打通做实、“四应四不”问题有力纠治等措施,构建信访法治新模式。

## 全国检察机关去年办理大运河沿线“三名”保护公益诉讼案件1587件

本报北京1月27日讯 记者董凡超 记者今天从最高人民检察院获悉,2025年,全国检察机关办理大运河沿线历史文化名城名镇名村保护公益诉讼案件1587件,通过督促整改文物本体损害、历史风貌破坏、预防性保护不足、活化利用不够等突出问题,有效以检察公益诉讼护航文化遗产保护,进一步凝聚大运河文物保护共治共识。

检察机关办案发现,因基层保护责任落实不到位,部门监管协同不足,大运河沿线“三名”保护中,部分文物因年久失修和维护不足导致主体开裂、构件朽坏,甚至濒临坍塌;私搭乱建现象普遍,生活垃圾随意堆放,严重破坏文物历史风貌;日常监管存在盲区,消防设施配套缺失,对文物安全构成重大风险。对此,检

察机关深化与住房城乡建设、文化和旅游等部门协同配合,推动解决文物本体受损问题1578个,纠正破坏历史风貌等问题832个,清除保护范围内违章建筑53506平方米,有效遏制了文化遗产破坏蔓延态势。

工作中,各地检察机关聚焦预防性保护薄弱环节,以监督活动为契机,推动构建普查认定、风险防控和传承发展“三位一体”源头保护体系,并坚持“保护第一、有效利用”原则,在办好个案基础上,推动构建功能活化与产业赋能的长效治理模式。2025年,各地检察机关推动保护对象转化为文化教育场所48处,促进文旅项目落地68个,争取专项资金保护资金699亿元,实现保护与发展良性互动。

**上接第一版** 重点从5个方面作对照检查,深入查摆问题和不足,认真剖析反面典型案例,制定整改措施。随后,应勇带头,最高检领导童建明、葛晓燕、刘炤、苗生明、史卫忠、滕继国逐一进行个人对照检查发言,严肃开展批评和自我批评。

应勇在总结讲话中指出,此次民主生

**上接第一版** 修订后的公务员法实现了中国特

色公务员制度的守正创新、与时俱进。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。

新时代以来,公务员工作以法为本、依法施治,一系列重大决策部署先后制定推行,引领和推动公务员贯彻实施进入新阶段。

2018年2月,党的十九届三中全会决定,中央组织部统一管理公务员工作。公务员管理体制改革发生系统性重构,得到整体性重塑,党对公务员队伍的集中统一领导得到全面加强。

2019年6月,中央办公厅印发关于贯彻实施公务员法建设高素质专业化公务员队伍的意见。2024年5月,首个全国公务员队伍建设规划纲要印发,推动公务员法规建设和公务员队伍建

设全面提升了公务员法实现了中国特

色公务员制度的守正创新、与时俱进。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。

新时代以来,公务员工作以法为本、依法施治,一系列重大决策部署先后制定推行,引领和

推动公务员贯彻实施进入新阶段。

2018年2月,党的十九届三中全会决定,中央组织部统一管理公务员工作。公务员管理体制改革发生系统性重构,得到整体性重塑,党对公务员队伍的集中统一领导得到全面加强。

2019年6月,中央办公厅印发关于贯彻实施公务员法建设高素质专业化公务员队伍的意见。2024年5月,首个全国公务员队伍建设规划纲要印发,推动公务员法规建设和公务员队伍建

设全面提升了公务员法实现了中国特

色公务员制度的守正创新、与时俱进。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。

新时代以来,公务员工作以法为本、依法施治,一系列重大决策部署先后制定推行,引领和